

Отзыв
на автореферат диссертации
Кибенко Валерия Александровича «Социокультурные особенности
становления региональной идентичности населения
Арктической зоны Российской Федерации
(на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)
по специальности 5.4.6. – социология культуры

Диссертация Валерия Александровича Кибенко посвящена актуальной теме. Арктическая зона Российской Федерации – один из важнейших районов страны с точки зрения ее экономического благополучия, однако в силу целого ряда особенностей ее социально-экономическое развитие сопряжено с большими трудностями с социокультурными рисками. В первую очередь, это относительно низкая численность населения, обуславливающая необходимость привлечения значительных объемом рабочей силы извне – как вахтовым способом, так и в форме миграции на новое место жительства. В результате, население Арктической зоны Российской Федерации отличается низкой укорененностью, высокой долей недавних мигрантов из самых разных районов, поэтому проблемы как собственно адаптации мигрантов, так и, в более широком плане, становления региональной идентичности стоят по-настоящему остро. При этом Ямало-Ненецкий округ как главный район добычи углеводородных ресурсов сталкивается с обозначенной проблемой в наибольшей степени из всех арктических регионов страны (за исключением соседнего Ненецкого АО), что делает выбор ЯНАО в качестве основного полигона исследований по заявленной теме вполне обоснованным.

Работу отличает хорошая проработка теории. Исследуя междисциплинарный, по сути, предмет, автор справедливо обращается к работам из разных областей знания – не только социологии, но и других дисциплин, в которых изучаются разные аспекты региональной идентичности – социально-экономическая географии, политология и др.

Среди полученных автором выводов особенно интересно положение относительно соотношения идентичности «ямальцы» и «северяне». Вскрытые В.А. Кибенко исторические корни указанных «пластов» региональной идентичности свидетельствуют о необходимости тщательного учета исторических факторов формирования социокультурной среды современной Арктики: проблема соотношения Крайнего Севера и Арктики является одной из наиболее сложных концептуальных задач формирования методологической базы социокультурной политики в Арктической зоне Российской Федерации.

Важен и вывод о постоянной трансформации региональной идентичности населения Ямало-Ненецкого автономного округа на разных этапах развития региона, а также о связи с длительностью проживания человека в регионе; последний вывод лишней раз подтверждает особую актуальность темы региональной идентичности в регионе с интенсивными миграционными процессами – какими и являются практически все регионы Российской Арктики.

В качестве замечания можно было бы привести только пожелание учесть актуальное (хотя и не доминирующее) течение в сфере исследований идентичности – а именно, транслокальность современных мигрантов, выстраивание жизненной стратегии одновременно на нескольких территориях с периодическим перемещением между ними (см., например, книгу под ред. О. Бредниковой и С. Абашина «Жизнь в двух мирах»).

Можно предположить, что для Ямало-Ненецкого автономного округа проблема транслокальности как раз очень актуальна, и может затруднять формирование собственно ямальской региональной идентичности.

Тем не менее, высокий уровень проведенного В.А. Кибенко диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Достоверность результатов научно-теоретической части диссертационной работы подтверждает внушительная эмпирическая база и разнообразие примененных методов: количественный опрос городского населения – 2285 человек, сельского – 1090 человек; экспертный опрос – 14 человек, глубинные интервью – 34 человека. При этом следует отметить, что автор исследования преодолел существенные трудности, проводя опрос в условиях редкой сети расселения, характерной для ЯНАО – особенно это справедливо в отношении исследований сельского населения – по сути, тундровиков. Обратим внимание, что количественными исследованиями охвачены все города ЯНАО, что обуславливает репрезентативность выборки в географическом отношении.

В результате проведенного исследования поставленные в работе задачи полностью решены, актуальность, новизна, практическая значимость проведенного исследования – безусловны.

Автореферат и опубликованные статьи отражают содержание диссертации. Ее основные положения и выводы приведены в 17 научных публикациях, в т.ч. 7 -- в научных изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки РФ. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.4.6. – Социология культуры в части п. 2 – Культура и социальные взаимодействия. Социальные функции культуры; п. 3 – Социальная структура общества и культурные различия; п. 14 – Культурная социализация и самоидентификация личности.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, выдвигаемым на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а соискатель Кибенко Валерий Александрович заслуживает присуждения искомой степени по специальности 22.00.06 – «Социология культуры».

«22» ноября 2021 г.

Согласна на дальнейшую обработку моих персональных данных.

Автор отзыва: Замятина Надежда Юрьевна

Место работы: географический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова

Должность: доцент

Ученая степень, звание: кандидат географических наук

Почтовый адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ имени М.В. Ломоносова, Географический факультет

Телефон: +7 495 939 36 21

Электронная почта: zamyatina@geogr.msu.ru



Н.Ю. Замятина

Подпись руки *Н.Ю. Замятина*
Закрываю зав. канцелярией
Лилия (с.п. Кибенко)